

“翻包”安检，争论过后应留下什么

本报评论员 林琳

最近，有关上海迪士尼“禁止自带食品入园”及“翻包检查”的话题一直保持了较高的舆论关注度。迪士尼最新回应称：“对我们的游客而言，安检不是件有乐趣的事，事实上对我们也一样如此。但是应相关法律法规的要求，我们需要在所有游客进入上海迪士尼乐园之前，对游客及其携带的行李物品进行安检。”

上海迪士尼自2016年开园以来，一直人声鼎沸，期间确实有一些游客的不文明行为被曝光，比如插队、乱丢垃圾、不爱惜国内设施等。这也是园区于2017年底宣布“禁止游客携带食品和酒精饮料入园”的重要原因之一。

然而，这背后隐含的商业利益让人们对相关规定颇有异议。比如，园区内的餐饮场所，一个简单的单人套餐要80元以上，一小杯碳酸饮料的价格是20元——禁止自带食品显然会增加游客在园区内消费的概率；而寄存食品的费用是80元——这恐怕不是真想让人寄存的节奏……

把这一规定推向高潮的是某大学生针对禁止携带食品规定提起了诉讼，以及园区安检人员对游客翻包安检且翻得彻底的视频。

安检，人们并不陌生，无论是乘坐公共交通工具出行还是进入诸如旅游景区、博物馆等公共场所，安检都是必备环节。公众对此往往很配合，因为通过安检，筛查出一些危险品，连禁品，是保障公共安全、人们生命财产安全的重要前提。

人们普遍认知中的安检是什么样的呢？是专业的安检设备查包、查行李，是安检人员手持相关仪器查人，个别有疑问的情况才会要求开包验视。

对比之下，迪士尼的安检为何引发舆论沸腾就不难理解了——安检不为不安全的物品，而是为了“人畜无害”的食品；安检不用机器、设备，而是依靠人工翻包，并且一翻到底。于是，也便触及了有关安检的界限和方式方法的问题。

目前，关于这一话题的讨论似乎陷入了

口水战。

不少媒体都对“翻包”安检的方式提出疑问，比如，安检怎能等同于翻包？翻包安检的法律依据究竟是什么？禁止自带食品是不是霸王条款？翻包是不是侵犯了消费者隐私？

一些法律界人士直言此举违法，并及时向公众普法——消费者权益保护法第二十七条规定：“经营者不得对消费者进行侮辱、诽谤，不得搜查消费者的身心及其携带的物品，不得侵犯消费者的人身自由。”同时认为，上海迪士尼偷换了翻包和安检的概念，安检不涉及对人格尊严、隐私权、个人信息的侵犯，而翻包属于典型的搜查行为。

消费者多数认为，商家店大欺客，侵犯消费者权益，号召人们用脚投票。但也有一些人觉得，为避免满地垃圾可以采取强硬一些的办法。

而迪士尼翻包安检仍在继续。

众声喧哗中，有一种声音不该被忽略，即监管部门去哪儿了？新华社8月24日的报道提到：“据了解，上海市区两级市场监管

部门等针对相关焦点问题也正加紧研究，进一步规范各环节。”

应该正视的是，陷入舆论漩涡的上海迪士尼，并不是唯一要求禁止携带食物的主题乐园和旅游景区，也不是第一个对游客翻包检查的迪士尼，所以，对此番争议的处理其实关系到诸多有类似情况的商家，也关系到更广泛的消费者的权益。对翻包安检不能陷入“口水战”，而是亟须权威部门的调查处理。某种角度上说，解剖上海迪士尼这只“麻雀”，是为了今后再发生类似情况时少一些争论和纠纷。

因此，对此番事件的处理具有一定的风向标意义。比如，旅游景区制定自身管理规定的边界在哪儿？如果出现了霸王条款，游客可以有哪些救济渠道？安检的方式可以有哪些？如果商家的某些行为让游客“极度不舒适”甚至在媒体上闹得沸沸扬扬，相关监管部门是否应该及时主动出手，通过约谈、检查、处罚等方式进行引导和敦促？“口水战”过后，这些才是需要正视和解决的问题。

“公共资源就该救我”何以让人反感？

毛建国

据央广报道，近年来，“任性”驴友无视景区安全警告，执意犯险的事件频发。8月中旬，湖北宜昌两家六人自驾车旅游，无视有关告示牌，在溪流中游泳遇险，随后被当地公安和消防人员救起。六人脱险后，被迫索救援费用。据有关部门透露，被救游客开始比较抵触，他们认为“公共资源就该救我，我为什么还要对后面的费用承担”。

面对驴友遇险，公共资源该不该救、该救如何，一直都有讨论。虽然已有景区出台了有偿救援办法，譬如安徽黄山景区，以及这起事件的发生地湖北宜昌夷陵区，且有不少专家学者公开支持限定条件的有偿救援，但有偿救援并未得到普遍施行，也没有形成充分共识。

上述事情的发生，让人们有对有偿救援似乎有了更多认同，原因就在这句“公共资源就该救我”上。

当民众遇到困难时，国家会出手相助，这是公共资源的使命所在。可是，公共资源不是哪一个人的资源，也不是取之不尽、用之不竭的资源。如果一个驴友有着“老子捅大了反正有公共资源来补”的心理，“明知山有虎、偏向虎山行”，显然是有问题的，也是对公共资源使用的误解和浪费。

支持无偿救援者，并非鼓励游客任性，而是更多强调公共资源应有的使命。支持有偿救援者，也没有忽视公共资源的使命，而是想警示更多人，不要去涉险。

驴友遇到危险，应该得到救援。但如果其有理所当然、天经地义、必须这样的想法，会让人反感。这好比一个家庭中，父母对孩子是很好的，可如果孩子认为，父母必须无条件、超条件地把一切都给自己，就是问题了。“公共资源就该救我”，或许只是随口一说，但随口一说的话也可能是大实话。

“公共资源就该救我”的痛点，在于“就”字上。对公共资源的相救，游客不能连一点感动感激之心都没有，更不能因为有公共资源做后盾，就肆无忌惮地去涉险，让公共资源来“擦屁股”。

救援任性涉险的驴友，究竟应该有偿还是无偿？哪部分有偿、哪部分无偿？应该尽早有个明确的说法。

同时，正规学术期刊对假冒学术期刊要公开、直接说“不”，发现期刊官网遭到假冒，应尽快报警，通过法律手段维权。对一些正规学术期刊向作者收取版面费、好处费等不规范行为，相关部门也应加大治理、打击力度，因为这在相当程度上，促使更多人去相信一些假期刊的骗局。

高校、科研机构也应探索适当减少对在校研究生、科研工作者发表论文的指标任务，缓解花钱发表论文的“压力”。某种程度上说，科研工作者屡屡上当受骗，与发表学术论文任务较重不无关系，这也为不法分子行骗提供了可乘之机。

此外，一些商业搜索引擎也应负起审核责任，通过相应技术手段甄别、过滤假学术期刊网址。

禁止“外放”

据《新京报》报道，近日，云南昆明拟修订城市轨道交通乘客守则，对乘客应遵守的文明乘车秩序相关内容进行增补。其中包括乘坐列车时，不得大声喧哗、使用电子设备时不得外放声音吵到他人。很多饱受噪音打扰的网友对此表示支持，但也有人认为音量小点可以，不让外放有点过了。

一些人在公共交通工具上使用电子设备时高音量外放声音，不顾其他人的乘坐体验，甚至影响到公共秩序，确有必要予以规范。但也有人提出，如果是防止噪音污染，那么高声打电话、嬉笑吵闹等类似行为是否也应一并禁止？还有人觉得，电子设备使用习惯因人而异，一味禁止外放有干涉自由的嫌疑。其实，社会文明的涵养是一个循序渐进的过程，也是一个博弈的过程，有争论、争鸣不是坏事，关键是要理解有些立法的初衷和目的。地铁出行，多一些自觉自律，少一些打扰他人，这点共识应该还是有的。

李法明/图 弓长/文



根治假期刊行骗要多措并举

张立美

给了假期刊，该怎么办？（见8月24日《科技日报》微信公众号）

其实，假冒学术期刊行骗由来已久，不少科研工作者、在读研究生都曾有过上当受骗的经历。比如，前几年一个高中毕业生，找来3名亲属帮忙，仿冒知名医学杂志制作假刊，3年间以帮发论文为名，骗取全国884名医护人员200余万元。

不管是规范学术环境，还是保护科研工作者的合法权益，对假期刊行骗现象必须根治。

首先，公安机关要加大对假期刊行骗案

件的侦破、调查力度，及时将行骗人员绳之以法。工信部门对未经审核的学术期刊网站，也应及时关闭。

其次，相关部门应当参照国家哲学社会科学学术期刊数据库，尽快建设公益性、公共性的国家自然科学学术期刊数据库，提供当期自然科学学术期刊的目录、文章下载服务以及各个自然科学学术期刊的官方网站链接，承担其自然科学学术期刊官网的“导航”功能，让广大科研工作者搜索学术期刊时告别依赖商业搜索引擎的情况。

上海发布社会治理创新实践案例

多方共建共享，为上海城市更新提供了一种新思路。

人人参与、人人尽责，当全民行动参与社区共建共治，收获的是更为实在的幸福感和获得感。奉贤区的“美丽乡村·美丽约定”，由全区10万多户村民“自下而上”表决形成，成为全村村民的“行动指南”。

值得注意的是，上海的智慧城市建设与社会治理相辅相成，从“互联网”到“AI”，部分入选案例创新利用大数据、人工智能等技术手段，极大地提高了治理效率，减少了人力投入。

在探索解决超大型城市精细化管理这一世界级难题上，上海对标国际最高标准、国际最好水平，搭建专业平台，提高法治化水平，形成特色鲜明的“上海答案”。

新疆实现全民健康体检全覆盖

本报讯（记者吴铎思）在新疆，全民体检已经覆盖每一位新疆籍城乡居民。从2016年起，新疆连续3年开展全民免费健康体检工作，累计投入资金约40.68亿元，体检5383万人次。

自新疆启动全民健康体检工程以来，新疆籍城乡居民每年可享受免费体检一次。目前，已实现全民健康体检全覆盖。各族群众通过免费体检，实现了疾病的“早发现、早诊断、早治疗”，健康生活理念逐渐深入人心。

2019年度“未来家庭教育计划”公益项目启动

本报讯 8月24日，中国儿童少年基金会、中国儿童中心及好未来教育集团合作开展的2019年度“未来家庭教育计划”公益项目，在北京中国儿童中心启动。

今年该项目将通过捐建“亲子悦读馆”、开展“亲子共读家庭教育巡讲”“亲子故事分享会”等活动，以线上、线下相结合的方式，传播科学的家庭教育理念。

中国儿基会秘书长朱锡生表示，“未来家

庭教育计划”已直接惠及万余家庭，为建立书香家庭，营造爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚做出了积极努力。好未来教育集团公共事务总裁万怡挺表示，该集团将携手旗下家庭教育服务品牌“家长帮”“学而思”“励步英语”等，提供专家、内容资源及教育科技产品，依托项目打造出家长、儿童、专家、志愿者共同参与的家庭教育平台。（辛文）

为了民族复兴·英雄烈士谱

张闻天：忠于党、忠于人民的一生

实现党的军事路线的根本转变，作出了重要贡献。延安时期，张闻天长期主管全党的理论宣传和干部教育工作。

1938年后，他先后担任中共中央政治局常委、书记处书记并兼任党中央宣传部长、马列学院院长等职，为推动全民抗战做了大量宣传和教育工作，为党培养了一大批干部。

张闻天所作的《论青年修养》《论待人接物问题》等讲演，在广大干部和青年中产生了

吴根生：肉身堵车轮的生命“守护神”

过一群学生后，丝毫没有停下的意思，反而越发猖狂凶猛，见人就撞。

肆无忌惮的卡车，夺走了一个个无辜的生命，连怀抱婴儿的妇女也未能幸免……现场已经4人死亡，30余人受伤，随时可能再有人命丧车轮之下。

一面是犯罪分子的穷凶极恶，一面是群众的生命安危，当大家都惊慌失措地朝着远离危险的方向跑时，吴根生和同事们丝毫没有犹豫，立即逆着人群向大卡车冲去。终于，在上海铁路学院门口，吴根生和同事们发现了挂着受害者的肇事卡车。

眼看卡车就要冲入人流密集的武宁路长

各会议加快发展流通促进扩大消费政策措施，抓紧研究推进稳外资政策。出台促进商务信用联合奖惩、家政服务业信用体系建设等惠民惠企业的措施，主题教育中及时发现解决问题，已取得初步成效。

工信部聚焦问题真刀真枪抓好整改

工信部党组坚持问题导向，以刀刃向内

的勇气和自我革命的精神，真刀真枪抓好突

出问题整改。

工信部特别针对专项整治中相关的突

出问题，制定了专项整治总体方案和6个具体实施方案，以项目化方式逐项细化整治措施，明确目标任务、责任主体、进度要求。为防止整改虎头蛇尾、久拖不决，对列入问题清单的全部整改事项逐一立单督办，确保各项整治工作落到实处、取得实效。

工信部党组在整改中聚焦破解供给侧结构性改革难题，在强基础、补短板、上水平上狠下功夫，持续巩固去产能成果，加快构建产业链协同创新生态体系，扎实推进新兴产业发展壮大，加快推动制造业数字化转型，大力支持中小企业“专精特新”发展，坚

定不移推动制造业高质量发展；聚焦解决涉及人民群众利益的突出问题，坚决做好清理拖欠民营企业中小企业账款、整治骚扰电话、安全生产、网络安全、边疆地区网络覆盖、脱贫攻坚等各项工作；聚焦解决党的建设存在的问题，加快建设党建标准化工作体系，以“党建强基协同工作组”为抓手，发挥先进党组织示范带动作用，以点带面推动解决基层党组织虚化、弱化问题，努力把主题教育成果转化成为加快推进制造强国和网络强国建设的实际效果。

（新华社北京8月26日电）